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حفظ محیط زیست؛ حفظ امنیت ملی

واکنش قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا)ص( به توقیف کشتی »توسکا«:

پاسخ دزدی دریایی آمریکا را می‌دهیم

 
جنگ ناجوانمردانه‌ای که از سوی رژیم‌های صهیونی 
آمریکایی به کشورمان تحمیل شد، فراتر از ابعاد سیاسی 
و انسانی، دارای ابعاد محیط زیستی نیز هست. حملات 
هوایی گسترده و انفجار تأسیسات صنعتی و نفتی، ریه‌های 
زیست بوم کشور را به‌صورت مستقیم و غیرمستقیم نشانه 

گرفته‌اند. 
در حقیقت جنایات جنگی که آمریکا و اسرائیل در ایران 
مرتکب شده‌اند علاوه بر هدف قرار دادن غیرنظامیان، 
کودک کشی، تخریب میراث‌ تاریخی، زیرساخت‌ها و 
مراکز علمی و پژوهشی، شامل جنایات محیط زیستی 

)اکوساید( هم هست.
آسیب‌های وارده به محیط زیست طبیعی، زیرساخت‌های 
حیاتی و سامت انسان‌ها، مصداق بارز نقض اصول 
بنیادین حقوق بین‌الملل محیط زیست و تهدیدی جدی 
علیه امنیت محیط زیستی منطقه و جهان است. انتشار 

آلاینده‌ها از جمله اکسیدهای گوگرد، اکسیدهای نیتروژن، 
ترکیبات هیدروکربنی، ذرات معلق و فلزات سنگین، نه 
تنها کیفیت هوا، آب و خاک را تحت‌الشعاع قرار داده، 
بلکه آثار آن فراتر از مرزهای ملی، اکوسیستم‌های 

منطقه‌ای و جهانی را نیز تحت تأثیر قرار می‌دهد.
برآوردهای اولیه نشان می‌دهد که تنها در دو هفته نخست 
حملات، بیش از ۵ میلیون تن گاز گلخانه‌ای وارد اتمسفر 
شده است؛ رقمی که از مجموع ردپای کربنی سالانه ده‌ها 
کشور جهان بیشتر بوده و پیامدهای آن بر تغییر اقلیم 

جهانی قابل چشم‌پوشی نیست.
مایه تأسف است که اقدامات کشورهای جهان در 
چهارچوب کنوانسیون تغییر اقلیم برای کاهش انتشار 
گازهای گلخانه‌ای و گرمایش زمین، توسط این دو دولت 
جنگ‌طلب بواسطه جنگ‌های متعددی که بر جهان 

تحمیل می‌کنند به محاق می‌رود.
تخریب مخازن نفتی، افزایش فلرینگ اضطراری، 
آلودگی‌های نفتی در پهنه‌های دریایی و انتشار ترکیبات 
سمی در نتیجه انفجار تأسیسات صنعتی، موجب تهدید 
جدی تنوع زیستی، تخریب زیستگاه‌های حساس و 
افزایش مخاطرات بهداشتی برای جمعیت انسانی شده 
است. همه این تهاجمات علیه محیط زیست یک 

سرزمین با اصول شناخته‌شده حقوق بین‌الملل، از 
 ،)Precautionary Principle( جمله اصل احتیاط
اصل پیشگیری )Prevention Principle( و اصل عدم 
ایجاد خسارت فرامرزی )No Harm Principle( در 
تعارض آشکار قرار دارد. مطابق ماده ۵۵ پروتکل الحاقی 
۱۹۷۷ کنوانسیون‌های ژنو، طرف‌های درگیر در  اول 
مخاصمات مسلحانه موظف‌اند از محیط زیست طبیعی 
در برابر خسارات گسترده، شدید و بلندمدت حفاظت 
نمایند. همچنین کنوانسیون ۱۹۷۶ منع استفاده نظامی 
یا خصمانه از تغییرات محیط زیست )ENMOD(، هرگونه 
دستکاری محیطی با آثار گسترده، پایدار یا شدید را ممنوع 

اعلام کرده است.
سازمان حفاظت‌محیط زیست در تمامی ایام جنگ 
چهل روزه تلاش کرده است با تشدید اقدامات نظارتی 
و پایش‌های میدانی در سه حوزه: زیستگاه‌های طبیعی 
خشکی، زیستگاه‌های ساحلی و تالابی و محیط زیست 
انسانی، فعالانه به حفاظت ادامه دهد. در حال حاضر 
مستندسازی علمی و فنی خسارات محیط زیستی جنگ 
با توجه به درس آموخته‌ها از جنگ دوازده روزه در دست 
اقدام است و نتایج آن جهت پیگیری حقوقی به نهادهای 

بین‌المللی ارائه خواهد شد.

توجه به پیامدهای محیط زیستی جنگ صرفاً یک دغدغه 
تخصصی نیست، بلکه بخشی از امنیت ملی محسوب 
می‌شود. تجربه جنگ‌های گذشته در منطقه خلیج فارس 
نشان داده است که بازسازی محیط زیست بسیار دشوارتر 
و پیچیده‌تر از بازسازی زیرساخت‌های فیزیکی است. 
آبسنگ‌های مرجانی که دهه‌ها برای رشدشان زمان برده، 
با آلودگی نفتی نابود می‌شوند و احیای آنها ممکن است 
تا یک قرن به درازا بکشد. خاک ‌آلوده به مواد شیمیایی، 
مناطق جنگلی سوخته و یا تنوع زیستی از دست رفته 
به‌راحتی بازسازی و احیا نمی‌شود. با این حال، سازمان 
حفاظت‌محیط زیست با این باور که حفظ محیط زیست، 
حفظ امنیت ملی و بقای نسل آینده این سرزمین است 
با همکاری حفاظتگران، کارشناسان و تشکل‌های مردمی 
محیط زیست برای حفاظت از زیست بوم ارزشمند کشور 

عزیزمان تمام قد ایستاده است.
 محیط زیست میراث مشترک بشریت است و حفاظت 
از آن مسئولیتی فراتر از مرزهای سیاسی دارد. امیدواریم 
جامعه جهانی با مسئولیت پذیری و نگاه بی‌طرفانه و 
واقع بینانه به تجاوزات آشکار و اقدامات ناقض حقوق 
محیط زیست دولت‌های متخاصم در جنگ رمضان، از 

تکرار چنین فجایعی جلوگیری کند.

»دزدی دریایی و مسلحانه ارتش آمریکا به‌زودی پاسخ 
داده خواهد شد.«؛ این اولین واکنش رسمی جمهوری 
اسامی ایران به حمله غیرقانونی ایالات متحده به یک 

کشتی کانتینری ایران در دریای عمان بود.
در همین رابطه سخنگوی قرارگاه مرکزی حضرت 
خاتم‌الانبیا)ص( خبر داد: »آمریکای متجاوز با نقض 
آتش‌بس و راهزنی دریایی، با شلیک به ‌سوی یکی از 
کشتی‌های تجاری ایران در آب‌های دریای عمان و از کار 
انداختن سیستم ناوبری آن، با پیاده‌ کردن تعدادی از 
تفنگداران تروریست خود روی عرشه شناور یاد شده، 

آن را مورد تجاوز قرار دادند.«

قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا)ص( همچنین هشدار داد: 
»نیروهای مسلح جمهوری اسامی ایران این دزدی 
دریایی و مسلحانه ارتش آمریکا را به‌زودی پاسخ می‌دهند 
و تلافی خواهند کرد.« سخنگوی قرارگاه خاتم‌الانبیا)ص( 
در اظهاراتی دیگر، جزئیات جدیدی از دزدی دریایی 
ایالات متحده ارائه داد. به گفته سرهنگ ذوالفقاری، 
»پس از تجاوز آشکار تکاوران تروریست آمریکا به کشتی 
تجاری ایرانی در آب‌های دریای عمان، نیروهای مسلح 
جمهوری اسامی ایران آماده برخورد قاطع با نیروهای 
متجاوز آمریکایی بودند، لکن به ‌دلیل حضور برخی از 
خانواده‌های کارکنان کشتی یاد شده، برای حفظ جان 

و امنیت آنها که هر لحظه در خطر بودند، با محدودیت 
روبه‌رو شدند.« سخنگوی قرارگاه خاتم‌الانبیا)ص( 
همچنین تأکید کرد: »با توجه به شرایط موجود، پس 
از حصول اطمینان از حفظ جان خانواده‌ها و کارکنان 
کشتی مورد تجاوز آمریکا، نیروهای مسلح مقتدر ایران 
اسامی، اقدام لازم علیه ارتش تروریست آمریکا را انجام 
خواهند داد.« روز یکشنبه، نیروی دریایی ارتش ایالات 
متحده، با حمله به کشتی کانتینربر ایرانی توسکا، 
این کشتی را به اشغال خود در آورد. چند ساعت بعد، 
سنتکام، تصاویری از لحظه اشغال کشتی غیرنظامی 
ایرانی توسط سربازان آمریکایی را منتشر کرد. به گفته 

برخی منابع، کشتی توسکا از مبدأ مالزی عازم ایران 
بوده که در دریای عمان، مورد حمله ایالات متحده قرار 
گرفت. اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه 
کشورمان روز گذشته در جریان نشست خبری خود 
با خبرنگاران، حمله آمریکا به کشتی توسکا را از جمله 
موارد نقض آتش‌بس توسط ایالات متحده دانست. 
بقایی همچنین با اشاره به اقدام غیرقانونی آمریکا مبنی 
بر محاصره دریایی ایران نیز اظهار کرد: »نفس محاصره 
دریایی و بنادر یک کشور، طبق قطعنامه مجمع عمومی 
سازمان ملل متحد که یک سند اجماعی است و مورد 
تأیید همه کشورهاست، مصداق عمل تجاوزکارانه است.«

یادداشت یک

شینا انصاری
معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان حفاظت محیط زیست 

شرح حالی صادقانه به مخاطبان
پایداری و برقراری رسانه به همراهی مخاطبانش است. ما در مؤسسه 
فرهنگی مطبوعاتی ایران همواره قدردان این همراهی مستمر 
بوده‌ایم و آن را مایه مباهات و قوت قلب و انگیزه برای ادامه فعالیت 
دانسته‌ایم. رسانه‌ها همچون همه بنگاه‌های اقتصادی و فرهنگی 

تابع قاعده تنظیم »دخل و خرج« هستند. 
ناهمخوانی این دو مسبب پدیده‌ای است که در یکی دو سال گذشته 
با عنوان »ناترازی« بسیار به زبان مسئولان و کارشناسان آمده است. 
روزنامه ایران در انجام وظایف خود به عنوان یک رسانه ملی، روایتگر 
این ناترازی‌ها و شرح حال اقتصادی و معیشتی مردم بوده است. 
از تنگناها و گرفتاری مردم نوشته است همزمان که گوشه چشمی 
هم به مقدورات و محدودیت امکانات داشته گزارشگر موفقیت‌ها 

و دستاوردها بوده است. 
حال اما به قدر همین نوشته مختصر، راوی واقعیتی از درون خود 
است. روایت یا واقعیتی که مختص روزنامه ایران نیست و درد 
مشترک دیگر رسانه‌های مکتوب نیز هست. ما رسانه‌های مکتوب 
هم بی‌نصیب از محدودیت‌های مالی و نامساعد بودن وضعیت 
اقتصادی و دشواری تنظیم دخل و خرج نیستیم. از تهیه کاغذ و 
هزینه چاپ گرفته تا حقوق پرسنل و هزینه‌های جاری و... ما را نیز 
به تکاپو انداخته تا هم هزینه‌ها را در حد معقول و میسور کاهش 
دهیم هم صرفه‌جویی‌ها را بیشتر از پیش کنیم تا ارتباطمان با 

مخاطبان مستمر و برقرار بماند. 
بخشی از این تمهیدات اندیشیده شده، متوجه همراهان روزنامه 
است آنجا که از امروز، اول اردیبهشت ماه روزنامه ایران را به جای 
10 هزار تومان با قیمت 15 هزار تومان از کیوسک‌های مطبوعاتی 

مطالبه می‌کنند.

 فعالان سیاسی در گفت‌وگو با »ایران«
 از رویکرد رئیس‌جمهوری استقبال کردند

 تنش‌زدایی 
با حفظ اصول

پزشکیان: در عین ایستادگی در برابر ظلم 
و زیاده‌خواهی، باید توجه داشت که ادامه 
درگیری به نفع هیچ‌کس نیست. هر میزان 
که بتوان مسائل را با منطق و در فضایی آرام 
مدیریت کرد، به نفع همگان خواهد بود.

در جهاد اکبر همه مردم باید با صبر، تحمل، 
همکاری و مشارکت فعال، در مسیر بازسازی 
و حل مشکلات کشور نقش‌آفرینی کنند.

مردم باید در جریان واقعیت‌های کشور قرار 
گیرند؛ باید هم دستاوردها و هم چالش‌ها 
به‌صورت صادقانه با مردم در میان گذاشته شود.
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گروه اقتصادی - دلار زمانی به ابزار سلطه جهانی تبدیل شد که نفت، 
مهم‌ترین کالای راهبردی جهان، با آن قیمت‌گذاری و معامله شد. از 
آن زمان به بعد، هر کشوری که می‌خواست نفت بخرد، ناچار بود دلار 
داشته باشد. همین نیاز دائمی، به آمریکا امکان داد که کسری بودجه‌اش 
را آسان‌تر تأمین کند، نفوذ مالی‌اش را گسترش دهد و از نظام پولی 

بین‌المللی به‌ عنوان اهرم فشار سیاسی استفاده کند. اما حالا این نظم 
با چالشی تازه روبه‌رو شده است؛ پترویوآن. چین آرام و پیوسته در حال 
ساختن مسیری است که در آن، بخشی از تجارت جهانی نفت به ‌جای 
دلار با یوآن انجام شود. این روند اگرچه هنوز کامل نشده، اما به اندازه‌ای 
جدی شده که دیگر نمی‌توان آن را صرفاً یک ایده تبلیغاتی دانست.

 مجوز واردات 
 ورق گرم فولاد 

صادر شد

 کالابرگ ادامه دارد
افزایش اعتبار در 

انتظار بازنگری

 ظرفیت 
 میانجیگرانه 

پاکستان

عضو کمیسیون صنایع و معادن 
مجلس در گفت‌وگو با »ایران«:

 گفت‌وگو با 
معاون وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی

 خوانشی از نقش فعال اسلام‌آباد
در بحران منطقه‌ای
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مراسم بزرگداشت دیپلمات شهید و همسرش با حضور جمعی از چهره‌های سیاسی برگزار شد

خرازی؛ دیپلماتی در خدمت اهداف کشور
گرامیداشت شهید علیرضا بیات، معاون شهید علی لاریجانی

 دبیر مسابقه عکاسی »قابی برای وطن« 
در گفت‌وگو با »ایران«:

هدف، روایت انسجام ملی بود

 تحلیل‌هایی از علیرضا پیروزان و مریم مشرف 
به مناسبت روز بزرگداشت سعدی

مانایی استاد سخن


